

EL PROGRESO

Redacción, San José, 36

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 164

ACTUALIDAD

EL DIRIGIBLE FANTASMA

Desde el 4 de Marzo evoluciona de noche, sobre diversos condados de Inglaterra, un globo dirigible que ha sido visto en varias ocasiones, pero sin que hasta hace poco se diera crédito á quienes afirmaban haberle visto en su raudó vuelo y provisto de luces á la manera de un buque.

El Daily Express ha sacado de las alas al pueblo inglés con el relato de su corresponsal en Cardiff, quien regresando á su pueblo muy de noche por la parte más alta de la solitaria montaña de Cairphilly dió impensadamente con el monstruo que descansaba en tierra mientras dos de sus tripulantes terminaban un arreglo de maquinaria y, realizado, volaban al aire alejándose á buena marcha luciendo dos lámparas eléctricas de gran potencia.

La prueba de esta declaración era necesaria y la ha dado el hallazgo, en el lugar del suceso, de una llave especial, destinada según ella indica, á un servicio de la válvula. No faltaban también recortes de periódicos alemanes referentes al ejército y á los globos dirigibles alemanes.

Sin embargo, podía haber sido esta manifestación una farsa del corresponsal de "Daily Express", ó un reclamo colosal del periódico, pero ya no cabe duda de las dos suposiciones, porque hace días varios obreros de los muelles de Cardiff dividieron perfectamente, cruzando el espacio á gran velocidad, á unos 800 metros de altura y con las luces encendidas, á un dirigible que llegaba de la dirección de Newport, y después de evolucionar sobre los docks atravesó el canal de Bristol y desapareció con rumbo á Westón.

Como se da la circunstancia de que una escuadra alemana se halla algún tiempo en maniobras en el mar del Norte, la prensa inglesa se hace eco del rumor circulado por la Gaceta de Noruega, de que uno de los acorazados de Guillermo II lleva en su seno al dirigible que, como lechuza gigantesca, sale de su escondrijo envuelta en las sombras de la noche para amedrentar, no á los chiquillos, sino á los grandes, á los fuertes, á los poderosos del mar, que vislumbran lo que se les viene encima.

PREDICACIONES

Los hipócritas

Un diputado maurista, á quien conocí años pasados, me dijo una vez:

—Yo soy tan republicano como usted; pero estoy afiliado á la monarquía porque la república hoy por hoy es imposible en España.

—¡Hombre! —hubo de contestarle. —¿Tan republicano como yo? Diga usted siquiera que lo es un poco menos que yo.

Como ese maurista, hay aquí muchos que en privado y confidencialmente se dicen republicanos, pero llegada una elección votan á las órdenes del rabadán de turno de la grey leonista.

He pensado muchas veces que el día que se implante la república va á ser muy difícil encontrar un monárquico en España. La falange innumera de hipócritas y vividores que hoy quieren pasar por republicanos teóricos, se apresurarán entonces á serlo prácticos. Y ya no diran que son tan republicanos como nosotros, sino que son más republicanos, ¡oh, mucho más!

El decantado fervor monárquico del pueblo español es pura fábula. Cierta que cuando sale de viaje el rey, se le aclama y vitorea en todas partes; pero ya se sabe lo que esto significa: la sugestión pasajera que en el ánimo de la multitud ejercen el sonar de las músicas, el flamear de las banderas, el brillar de los uniformes... sin contar el dinero que en casos tales se invierte en hacer entusiasmo. Valencia y Barcelona que han hecho aparatosos recibimientos á D. Alfonso, ¿no han seguido, después de esas fiestas, tan republicanas como antes?

Á la monarquía se le soporta por respeto á la tradición, por indiferencia, por misoneísmo; pero ya no se la ama.

Es lo que también le sucede en Gran Canaria al Sr. León y Castillo; antes tenía partidarios entusiastas, creyentes, fanáticos, hoy ¿quién cree en él? Se le soporta todavía, pero no le aman ya ni los mismos que le siguen.

Respiramos un ambiente de hipocresía que asfixia. El espíritu acomodatario de la mayoría de las gentes perpetúa el imperio de las ideas rancias, de las viejas rutinas, de las instituciones caducas y decrepitas. ¿Qué importa que muchos las maldigan en su pensamiento si con sus actos contribuyen á mantenerlas?

El hipócrita—dice Beaunis—es un hombre incompleto. En nuestra sociedad los ciudadanos incompletos son legión.

Combatir la hipocresía será una saludable obra de renovación social. Ninguna arma tan eficaz como la educación del pueblo; pero no la educación rutinaria y llena de prejuicios que ofrece la eterna bienaventuranza á los pobres de espíritu, sino una educación racional, sana y fortificante que haga hombres completos.

J. Franchy y Roca.

Sociedad de Edificaciones y Reformas Urbanas (COMPANÍA ANÓNIMA)

Caja de ahorros

Saldo anterior	Ptas. 109.770'96
Imposiciones durante la semana (12)	1.992'
Suma	Ptas. 111.762'96
Reintegros (3)	1.075'79
Saldo	Ptas. 110.687'17

Santa Cruz de Tenerife, 30 de Mayo de 1909. —I. M. Ballester, Gerente.

Telegramas de anoche

(De nuestro corresponsal en Madrid)

La cuestión Macías

Madrid 1 (21'45). En el Congreso se ha recibido hoy el acta del Tribunal de honor, que acordó la exoneración del Auditor de Marina Sr. Macías. Los diputados republicanos proponen discutir extensamente el asunto, combatiendo la resolución de dicho Tribunal.

43.745 republicanos

El ilustre novelista D. Benito Pérez Galdós ha presentado hoy en el Congreso un Mensaje suscrito por 43.745 republicanos madrileños, pidiendo que se declare la vacante del Sr. Morote. La minoría republicana promoverá un debate para apoyar el Mensaje.

El jefe de los liberales se ha excusado de intervenir en el debate. La prensa avanzada censura acrememente al Sr. Morot.

Hácese desfavorables comentarios para los liberales, que no protestan de las componendas de su jefe.

El asunto apasiona los ánimos en los círculos políticos.

Debate en el Senado

Madrid 1 (22'50). En la Alta Cámara ha ocurrido esta tarde un inesperado incidente.

Los senadores demócratas señores Dábila y Maestro y el republicano señor Sol y Ortega atacaron violentamente al gobierno por negarse al envío del expediente sobre la escuadra.

Manifestaron dichos senadores que en este asunto hay muchos puntos oscuros, que era indispensable aclararlos convenientemente para tranquilidad y satisfacción del país, justamente preocupado con las versiones que circulan sobre anomalías en el expediente de adjudicación.

San Pedro farruco

Como en el banco azul no se hallaba otro ministro que el de Instrucción pública, el Sr. Rodríguez San Pedro tuvo que defender al gobierno de los ataques de los citados senadores.

Lo hizo en forma tan desdichada y contestó con tan inoportunas evasivas, que el discurso del ministro dejó en desairada situación al gobierno, produciendo la rechifla de la Cámara.

El Sr. Sol y Ortega propónese iniciar un ruidoso debate sobre el asunto de la escuadra.

Mesa.

La vuelta al mundo de dos pilletes. — Obra llena de escenas maravillosas, instructivas, pasionales y dramáticas. Se publica por cuadernos en folio. En el texto van intercaladas infinidad de láminas. Se han recibido los cuadernos 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13 y 14. Precio: 20 céntimos cuaderno. De venta, en la Imprenta García Cruz.

Mirando al porvenir

LA EDUCACIÓN JESUÍTICA

Educar, es crear los dulces afectos de la gratitud, laboriosidad, respeto, afabilidad y demás prendas que enaltecen al hombre y le separan de los brutos. Eduquemos á los niños en escuelas laicas, en un ambiente de libertad, sin esa fe religiosa que cierra la inteligencia y embrutece la razón. El ciudadano que sabe tiene mucho adelantado en su provecho y presta más beneficios á la humanidad, pues quien sabe, enseña. Por esto es una locura dejar la enseñanza en manos de monjas, frailes y jesuitas, que fabrican una generación uniforme, sin ideales; una generación de *luisés* y de estetas. Por más que los hombres nos esforcemos en consolidar Repúblicas, edificaremos sobre arena mientras el niño esté en poder de la Iglesia.

La educación de la niñez es una de las causas principales de prosperidad y decadencia de las naciones. Hay que avivar, demostrando sus ventajas, la vigilancia de los padres, el celo de las autoridades, y por último la atención de todos.

Los jesuitas siguen explotando la buena fe de quien cree que enseñan algo bueno, y se hacen ricos; al paso que nosotros, los maestros laicos, ó no podemos vivir ó somos tenidos por dementes. Muchos titulados liberales y hasta algunos republicanos de pega, han favorecido la enseñanza religiosa, dejando en el mayor abandono la enseñanza laica. Así nos luce el pelo. Al levantarse escuelas laicas, ¿por qué no decirlo? se han abierto también tumbas para los maestros laicos republicanos, que se mueren de hambre si están sujetos á la suerte de las mudables juntas directivas de los casinos. Hay que hablar claro en esta época de hipocresía, convirtiendo nuestra pluma en bisturí que secciona tumores sociales, sino queremos ser actores de una comedia de farsa, resultado de una educación jesuítica. Hay, pues, que acabar con ella y cuanto más pronto mejor, demostrando que su labor es nefasta, contraproducente y odiosa.

La base docente de esa educación estriba en tenebrosas historias bíblicas llenas de sucesos sangrientos, que recuerdan tan sólo crímenes, venganzas y desventuras de todo linaje. Por todas partes la *cólera divina*, la *justicia de Dios*... Con este sistema no sale otra cosa que crímenes, como aquel de Granada, en las inmediaciones de la iglesia del Sagrado Corazon de Jesús, en las que se desarrolló una sangrienta escena, un domingo á las nueve y media de la mañana, entre dos niños de la Congregación de San Luis Gonzaga, que acababan de confesar y comulgar. Antonio Serrano Monleón, de once años, dió, por motivo baladí, una puñalada á Antonio Jiménez Cisneros, de doce años. Ya ven los clericales que el freno de la religión está un poco flojo. Que dos *luisés*, después de tomar el pan eucarístico, regañen y uno de ellos, que usa navaja,

hiere mortalmente al otro, es conmovedor.

A los mayores les contiene la hipocresía y ata sus manos la conveniencia. Pero los niños, que no entienden de convencionalismos, y á quienes se empieza por llenar la mente de ideas de venganza, de castigo, de crueldad y de represalias que el propio Dios inicie y ampara, ¿qué de particular tiene que después de la práctica inútil de la confesión auricular, con el consabido propósito de enmienda, se lien á puñaladas por un quitame allá esas pajas?

Los hechos, que valen más que las palabras, demuestran diariamente que la educación jesuítica es dañina, es desmoralizadora, es perjudicial.

Eduardo Guillar Clari.

La prensa isleña

Arautápala

Lo que ha pasado en La Laguna, dice, es natural, es lógico, tenía que suceder, tanto más cuanto que nada se hacía para evitarlo, antes al contrario, se añadía leña al fuego y claro es, el incendio, que con un poco más de tacto y de prudencia, y un poco menos de soberbia, pudo haberse extinguido, ha tomado incremento, y sabido es que una vez que empieza á arder un edificio, no se sabe hasta donde puede llegar la destructora acción del fuego. Este puede apoderarse de los edificios próximos y la conflagración hacerse general.

Diario de Tenerife

Dice que después de 26 años que hace que las islas principales disfrutan de los beneficios del telégrafo, parece que era ya hora de que lo tuvieran también las menores y la de Fuerteventura. Bastante se les ha hecho esperar, pero al fin han obtenido la mejora y su alegría está bien justificada.

Pueblo Canario

Dice que siguen custodiados por fuerza de la guardia civil y de orden público los edificios donde residen el Sr. Obispo y los Padres Paules.

Anoche, también paseaban por las calles parejas de orden público, como previendo algunos sucesos.

No censuramos que el Sr. Gobernador civil desplegue todo el lujo de fuerzas de que dispone, pero entendemos que estas no tendrán que hacer uso de su autoridad en un pueblo cuya tranquilidad renace, después de la marcha del Sr. Sansó, de triste recordación en esta ciudad.

TRIBUNA PÚBLICA

ES UN ERROR

Un antiguo amigo y colaborador nos remite el siguiente artículo sobre la Junta del puerto. Como este periódico no niega sus columnas á la controversia digna, aun no estando muchas veces conforme con ciertas opiniones insertamos en prueba de imparcialidad el citado artículo.

El Pueblo Canario, en uno de sus recientes números, llama "bodrio" á la Junta de obras de este Puerto.

Como lo dice á secas, sin comentarios ni demostración y por incidencia, ignora la extensión y el concepto en que lanza ese dardo el simpático y popular periódico lagunero. Si alude á la especialidad de dicha corporación por lo que se relaciona con las personalidades que la integran; con su gestión, con su significación social ó política, etc., etc., nada me toca objetar, pues todos son hombres mayores de edad y no doncellas desvalidas, menesterosas de que ningún manchego lave con su sangre los agravios que les fueren he-

chos; pero de dirigirle el ofensivo epíteto con la generalidad que es de suponer, es decir, conceptuando á las Juntas de obras de puerto, y aún concretándose á la nuestra, como institución nociva ó inútil ó indigesta, ya es otra cosa; ya desde tal punto de vista desátase la doncellez, y no se armonizaría con los deberes más elementales de la andante caballería abandonarla al arbitrio de follores.

Desde que se inició la constitución de esta Junta, fué recibida la idea por la prensa con marcada hostilidad, sin que se alegaran razones que la justificaran, ni nadie, que yo sepa, rompiera por escrito una lanza en su defensa. Si mal no recuerdo, sólo se deslizaba la especie de que cuando el Gobierno la proponía, no sería cosa buena.

Al oír ó leer esto, recordaba yo el episodio de aquel Ayuntamiento rural que determinó rechazar un reloj de torre que le regalaba cierto personaje, fundándose en que semejante despendimiento no podía menos de envolver malicia.

No digo yo que los Gobiernos que sufrimos no nos hayan engañado á veces y defraudado nuestras esperanzas y legítimas aspiraciones.

Esto es doloroso y justifica una actitud de desconfianza y de recelo de que no puede prescindirse; pero también se concederá que tales manifestaciones no deben llevarse al límite sin previo detenido estudio ni adoptarse sistemáticamente, sobre todo cuando se juega, no un reloj de torre, sino el porvenir de toda una comarca.

En todos los puertos de España y de sus posesiones de Africa hay establecidas Juntas de Obras y no sé de ninguna que haya sido acogida con hostilidad, sino con general aplauso, á ellas deben su prosperidad las Ciudades y las regiones á donde alcanza su influencia. ¿Seríamos nosotros, los tinerfeños, los únicos que acertaríamos, combatiendo tal institución?... Seríamos los únicos perspicaces ó con aptitudes extraordinarias susceptibles de permitirnos leer en su porvenir remoto? ¡Si quiera por modestia!

Si nuestro Puerto hubiese tenido la administración y la dirección de sus obras á cargo de una Junta desde que se iniciaron los trabajos, no se daría el espectáculo que ha soportado pacientemente el país durante tantos años, de la lentitud inconcebible con que se han venido desarrollando; lentitud que se ha combatido, como es práctica corriente, con un suelto periodístico, con alguna excitación fugaz á tal ó cual diputado ó con murmuraciones de tertulia disueltas en un par de vasos de cerveza; no se habría cometido la inaudita serie de desatinos de que son testigos elocuentes el trazado tortuoso, en alza y en planta de las obras, y por otra el montón de ruinas determinadas por la ignorancia ó por la indiferencia de los que por aquí pasaron como fugaces y funestos meteoros; no hubieran sido tan mal gastados los 5 ó 6 millones de pesetas que ha consumido ese parto de los montes, y algunos más se hubieran recabado del Gobierno y obtenido del mismo rendimiento producido por una obra más perfecta y adelantada.

Y es obvio. Cuando un puerto se halla confiado á una Jefatura de Obras públicas, esta dependencia lo considera como uno cualquiera de los muchos servicios que le están encomendados, á cada uno de los cuales se dedica el tiempo que buenamente se puede, esto es, una parte alícuota del total disponible, ó no se le dedica ninguno, si la influencia del cacique reinante así lo decreta; si la perentoriedad impuesta por las circunstancias demanda para otras obras más asidua atención; si el personal sufre continuos cambios de servicio, ó dedica su idoneidad á otras devociones.

La Junta es una colectividad formada por personas directamente interesadas ó delegadas por las entidades que lo están en el desarrollo y propiedad de las obras; sus aptitudes, su cultura, su representación social, son acicates que de manera inmediata estimulan su gestión, poniéndoles en aptitud de recabar de los poderes públicos su cooperación, con independencia de compromisos políticos y de miserables componendas de disolvente bandería. Su acción está al lado del bien público y por encima de los ruines intereses personales.

Están las Juntas asistidas de un personal técnico cuya única misión es el estudio e inspección de sus obras; sabe que sobre él han de recaer exclusivamente todas las responsabilidades en el orden legal y en el orden moral; toma cariño a sus proyectos, un cariño semejante al que siente un padre por sus hijos pequeños; por que los ama antes de crearlos, se desvela por su crecimiento y se complace y deleita en su contemplación cuando los ve siendo útiles en el concierto humano. El técnico que se halla al frente de un trabajo por tiempo indefinido, tiene la aspiración de decir algún día a los hijos de sus hijos: "También esa es obra mía."

La creación de un puerto comercial de la importancia del nuestro, es empresa de muchos años y de muchos millones, y éstos deben ser repartidos en el menor número posible de aquéllos, si no deseamos ver con desahucio cómo otras localidades nos dejan a la zaga en el camino del engrandecimiento. No olvidemos que nuestro puerto está en la garganta por donde han de pasar en plazo breve esa inmensidad de buques reclamados por las fauces, ya entreabiertas del istmo de Panamá, trayéndonos el oro de Europa y el oro del Pacífico. Dispongámonos a descubrir con potente telescopio lejanos horizontes; arrojemos indignados ese vil microscopio, pobre y mezquino que nos induce a creer enorme suma los miserables céntimos apuntados en la tarifa de arbitrios para dar vida, desarrollo y prosperidad a nuestro mayor, a nuestro único elemento de grandeza.

Si así procedemos, amigo Pueblo Canario, ya verás, ó verán nuestros hijos, que aquello que á muchos parecía "bodrio" nos resulta un plato succulento.

Atahualpa.

EL TIEMPO

Día 1 de Junio
 Temperatura máxima á la sombra 22.8
 Mínima 18.7
 Oscilación 4.1

MÁS DE LA LAGUNA

Como liebres fugitivas que después del paso de la jauría asoman cautelosas la cabeza por entre los tupidos matorrales que les sirvieran de refugio, los apedreados paules de la Laguna vuelven otra vez á dar señales de vida, y aunque todavía con las orejas gachas, el pelo crispado y las manos temblorosas, se atreven á hacer sus cabriolas y mohines, y, lo que es más intolerable, á enseñar los dientes ratoniles, ennegrecidos y gastados por el constante ajeteo.

Los malditos frailes no quieren convencerse de que el pueblo les odia entrañablemente, é intentan provocarle de nuevo con cartas parabolanas, en las que respiran el odio y la soberbia más reconcentrados y sutiles. Oigamos lo que dicen los averiados paules en la carta que dirigen á los periódicos católicos *La Laguna* y *La Regeneración*, y al *impio* y *blasfemo* diario conservador de esta Capital, causante de los últimos sucesos de La Laguna, que á punto estuvieron de convertirse en verdadera escabechina de frailes.

Hablan los paules:
 "Calumnia contra S. Vicente Paul:
 "Un eclesiástico, sin considerar la dignidad de su estado, esparció por París la falsa voz de que Vicente se había dejado cohechar, haciendo que se confriese un beneficio á una persona que le había regalado una librería y una gruesa suma de dinero.
 Sintió mucho el Santo la calumnia, y movido de santa indignación resolvió justificarse; pues sufrir que se le tenga por interesado es sobrada paciencia en un ministro. Tomó, pues, la pluma, pero apenas había formado la primera letra, cuando comenzó á arrepentirse á sí mismo diciendo: ¡Ah miserable! ¿Qué es lo que piensas tu hacer? ¿Cómo? ¿Quieres justificarte á tí mismo? Ahora acabo de oír que un cristiano falsamente acusado en Berbería ha estado tres días en los tormentos, y ha muerto sin proferir una palabra de queja ó sentimiento, siendo así que estaba inocente del delito que se le imputaba; ¿y tú quieres excusarte? No, no; no será así. Y dicho esto, arrojó la pluma, y no quiso defenderse ni volver por su reputación, cuando parece que debiera haberlo si quiera por la honra de la Reina; pues es des crédito de los príncipes el que se venda la justicia en sus tribunales." (Vida de S. Vicente de Paul por Fray Juan del Santísimo Sacramento.)

Hijos de S. Vicente los Paules de La Laguna conceden licencia amplia para que se diga cuanto se quiera contra ellos; pues aunque los desacrediten cómo y cuándo les plazca, les aseguran de antemano que ni ahora, ni después,

ni nunca les replicarán. Han arrojado la pluma.

Los Paules.

Se necesita toda la sutileza de los hijos de San Vicente, para urdir una evasiva tan peregrina y tan cómica. ¡Qué resignación tan ejemplar la de esos frailes filipinos!

Conceden licencia amplia para que se diga cuanto se quiera contra ellos, y lavándose las manos en las puras aguas de su inocencia, arrojan la pluma como el bendito San Vicente, modelo de varones virtuosos, que jamás se dejó cohechar, según sus aprovechados discípulos de La Laguna.

Pero no sabemos por qué arrojan la pluma los pobrecitos é inofensivos paules.

No, señor; la pluma es lo de menos. Como diría el clásico: arrojar la cara importa que el espejo no hay por qué.

Por lo demás, creemos que la carta de los Paules no tiene otro objeto que llamarnos país de la Berbería, y ese velado insulto ya sabrá el pueblo contestarlo debidamente, cuando se presente una nueva oportunidad para demostrar las simpatías que le inspira la religiosa comunidad.

Convénzense los reverendos paules. En vez de arrojar la pluma, déquenle á componer las cristaleras rotas.

Porque pudiera suceder, si San Vicente no lo remedia, que por esas mismas roturas volviera á entrar algún día el diablo en forma de guijarro, y dar en tierra con el castillo de ilusiones que intentan reedificar con sus rezos y plegarias los perseguidos sacerdotes.

Pero lo cortés no quita lo valiente. Mientras los Paules conceden licencia amplia para que se diga de ellos cuanto se quiera, el Padre Carlos se dedica ahora á calumniar á algunos paisanos, denunciándolos á la policía como organizadores de la pedrea.

Dos de aquellos paisanos tenemos entendido que se van á querrelar contra el fraile, por imputarles hechos que no realizaron.

¡Está buena la humildad cristiana de los Paules!

Pero, lo que ellos dirán, una cosa es arrojarse la pluma y otra volver por la honra de la Reina.

¡Qué lástima que no fuera verdad lo de la Berbería!

Aunque tuvieran que cohechar á San Vicente.

La palabreja no podía ocurrírsele á otro que á Fray Juan del Santísimo Sacramento.

Hay que ver cómo entonan el mea culpa los periódicos neos de esta Capital.

La Opinión ya lo dijo todo en su famoso artículo sobre las procesiones, y aun está inconsolable porque fracasará el intento de los luises y adoradores nocturnos de esta Capital, que se habían comprado las velas y el escapulario para la lucida manifestación de los Padritos.

No le faltó otra cosa al católico colega, sino pedir que sacaran en andas al milagroso padre Pagés.

Pero, para fervor cristiano, el del periódico tildado de impio y de blasfemo.

Hay que ver cómo entona la palinodia, á pesar de las tendencias acratas que le corren por la médula de los huesos.

Contestando hoy á la carta de los paules, el impio y blasfemo periódico humilla su espíritu y escribe, entre otras cosas no menos estupendas: "Creemos no haber realizado ningún acto en desdoro ni en mengua de la religión católica, que profunda y sinceramente profesamos y practicamos..."

Si esto no se llama tener redafios católicos, que venga San Vicente y lo diga.

¡Oh, la sinceridad de los periódicos religiosos!

¡Oh, su profesión de fe y sus prácticas constantes!

Las Iglesias de esta Capital van á tener que aumentar sus presupuestos con 4 pesetas para una hora de agua.

Es tal la que consumen en las pilas benditas los redactores de esos periódicos, que el mármol se ha quedado seco.

Y terminamos hoy estas notas con una interesante noticia.

El padre Sansó, que tanta celebridad se conquistó en La Laguna por sus hazañas y excomuniones, va á tener un sustituto, que no quedará á la zaga.

Este sustituto, recomendado por el Obispo, que piensa entregarle las riendas de la Diócesis, no será otro, según rumores, que un tal Asís Salvador, camarada y consejero de Sansó, que parece aspiraba hace tiempo á destornar al fugitivo provisor brindándole fraternal amistad, para llevarle por la peligrosa senda é inducirle á dar la campanada que tanta resonancia ha tenido y tendrá en estas islas.

Si la noticia fuese cierta, ya pueden irse preparando los sacerdotes del país.

Asís Salvador, aunque de apariencia

más humilde que Sansó, es hombre listo y dará que hacer.

El dice que renuncia á la mano de doña Leonor, emprendiendo viaje á la Península para no tener que soportar la ruinosa mole de la Diócesis que su ilustrísima quiere poner sobre sus débiles hombros.

Convendría que el señor Salvador se llamara andana, y se quedara en su tierra.

Porque diz que, á falta de maná, llueven sustos en La Laguna...

Y no basta con decir, pasado el momento de la hecatombe:

Vinieron los sarrazenos y nos molieron á palos; que Dios proteja á los malos cuando son más que los buenos.

De malos y todo los achuchones escudecen, y no les cosa de perder todos los días, como el testarudo Provisor, 50 duros de paga y la dosis de recompensa celestial que eso significa. Por hoy, ni una palabra más.

Matadero

En el Matadero municipal, han sido sacrificadas ayer las siguientes reses:

- Vacas 13 con 1598 kilos.
- Lanarés 3 " 28 "
- Cabras 11 " 14 "
- De cerda 17 " 1640 kilos.

Telegramas de la tarde

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Maura no quiere elecciones

Madrid 2 (10'35). El jefe del gobierno niega resueltamente á convocar elecciones en Madrid para proveer la vacante del Sr. Morote. La actitud del señor Maura ha causado profundo disgusto entre los republicanos, que se proponen emprender una activa campaña para que se anuncie la convocatoria de dichas elecciones.

Revolución

Noticias de Haití dicen que ha estallado una nueva revolución. Los secuaces de Camacho han capturado á los principales revolucionarios. Estos serán deportados.

Terremotos

Los telegramas de América dan cuenta de grandes terremotos en Panamá. Ignórase si ha habido desgracias personales.

Mesa.

COLCHONERÍA
 Alfonso XIII, 91

Crónica marítima

Durante el presente año han entrado en nuestro puerto 1130 vapores.

En el presente mes de Junio han entrado, hasta las 11 de la mañana de hoy, hora en que tomamos estas notas, 9 vapores.

Después de los anotados han entrado los siguientes:

- Stena, italiano, de Génova, con 405 pasajeros de tránsito.
- Laupar, noruego, de Liverpool, Lisboa y Las Palmas, con carga general.
- Esperanza, español, de San Juan, escalas y Galletas, con frutos.
- Quessant, francés, de Buenos Aires, Montevideo, Santo y Río Janeiro, con 27 pasajeros para este puerto y 293 de tránsito.
- Rosall, inglés, de San Nicolás, con cargamento de granos en tránsito.
- Chasna, español, de San Sebastián, escalas y Hermigua, con 8 pasajeros para este puerto.
- Viera y Clavijo, español, de Las Palmas, con 31 pasajeros para este puerto.
- León y Castillo, español, de Valverde y escalas, con 12 pasajeros para este puerto.
- Seagull, español, de Puerto de la Cruz, con frutos.

MOTONAFTA para automóviles, motocicletas y motores.

El combustible más económico que se conoce. De venta Droguería de Lorenzo Filpes, Valentín Sanz, 4.

Crónica general

Julio por Jurados.—Ayer tarde dió principio en la Sala Audiencia de este Juzgado de 1.ª Instancia la vista de la causa instruida en Güimar, por el delito de homicidio, contra Eulogio Pérez Rodríguez, para el que pide el Fiscal 14 años de presidio.

La causa se reanuda esta tarde, continuando á primera hora la prueba testifical.

Monte de piedad.—Lemos en un periódico de Las Palmas:

El Sr. Rivas Moreno, gran propagandista de nuestro progreso agrícola, ha escrito á D. Adán del Castillo enviándole los reglamentos de la Caja de ahorros y Monte de piedad que piensa establecer en esta ciudad. Le dice que en breve vendrá á Las

Z LAMPARA Z

Economiza en igual intensidad luminosa 75 p% del gasto PUEDE SER COLOCADA EN TODAS POSICIONES NO SE ENNEGRECE

Tiene una duración media de 1000 horas, alcanzando alguna vez 2000 horas Soporta sin fundirse las variaciones de voltaje

Agente general para Canarias: CARLOS SOUJOL, Ingeniero.—Numancia 31 (Hoteles). Teléfono 391.—Santa Cruz de Tenerife.

Palmas y hará una reunión para dejar establecidas instituciones tan benéficas como las mencionadas, pues cuenta, como base, con un donativo que se le ha entregado de 10.000 pesetas.

Obituario.—Esta mañana ha fallecido nuestro estimado amigo personal don Manuel Pérez Castañeda, ex-ayudante de Marina en la Comandancia de esta Capital.

El entierro se verificará esta tarde á las 6.

Reciba la atribulada familia del finado nuestro sentido pésame.

—Ha dejado de existir en Las Palmas el antiguo empleado Correos, don Francisco Quesada, persona que gozaba en Las Palmas de general estimación por sus condiciones de carácter. D. E. P.

Es gastar el dinero lastimosamente pintando el exterior de las casas con pintura de aceite.—El brillo desaparece al poco tiempo y queda un color mate feísimo.—¿Por qué no emplear desde luego la pintura mate "Diamante" que resulta muchísimo más económica y duradera?

Terrible sequía.—Dicen de Arrecife de Lanzarote que es tan grande la escasez de agua, que la pipa se vende á 8 pesetas y la botija á 25 céntimos.

Desgracia.—En el Gobierno civil se nos facilita copia del siguiente despacho:

Las Palmas 1 (22).

"Delegado Gobierno á Gobernador civil.—Tenerife.

Acábame de comunicar alcalde de Arucas que tarde de hoy tartana número 100, conductor Luis Felipe García, atropelló Bañaderos niño tres años José Moreno Hernández, dejándolo muerto acto. Juzgado entiende asunto."

Empréstito.—En el sorteo verificado ayer en el Ayuntamiento para la amortización de 24 obligaciones del empréstito municipal, correspondió la suerte á los números siguientes:

- 1287, 153, 771, 1315, 1599, 1501, 1244, 490, 492, 580, 622, 1187, 960, 1519, 1915, 598, 751, 1811, 1740, 1235, 491, 739, 1656, 210.

Para Fuerteventura.—En el patio del Gobierno Civil se está preparando otra serie de envases de madera, para enviarlos con agua á la isla de Fuerteventura.

La lámpara Z es la mejor de las conocidas (véase el anuncio).

Regidor de abastos.—Durante el mes actual los servicios de Inspección en los mercados estarán á cargo del concejal D. Juan Ramírez Filpes, que ejercerá el cargo de Regidor de abastos que durante el pasado mes desempeñó nuestro amigo el concejal D. Ramiro Dugour.

Para el Gobernador.—Dos veces, en muy corto espacio de tiempo, hemos denunciado los escándalos que promueven unas jóvenes de mal vivir que ocupan la casa señalada con el número 80 en la calle de Imeldo Serís, sitio de lo más céntrico y transitado de la Capital.

Nuestras denuncias no han sido atendidas, y los escándalos y demás excesos han tomado tal carta de naturaleza en aquella casa, que los vecinos de la calle se han visto precisados, según lemos ayer en un estimado colega local, á presentar al Gobernador un escrito suscrito por numerosas firmas, protestando de lo que en el citado tugurio ocurre, y pidiendo su clausura.

Esas niñas, Sr. Gobernador, que son además menores de edad, transitan diariamente, á todas horas, por las calles, haciendo gala de su vida licenciosa, ya que no pueden hacerlo de su belleza, por su detestable físico, y no hace muchos días que en plena calle del Castillo se vieron asediadas por varios chiquillos, produciéndose el escándalo consiguiente, del que fuimos testigos presenciables.

Hay otra joven, Sr. Gobernador, que á la desgracia de ser coja, le acompaña la de no tener la más ligera noción de lo que es educación y decoro.

Esta individuo transita por las principales calles de la Capital, desde las primeras horas de la noche, aprovechando los zaguanes de las casas hasta para hacer sus perentorias necesidades.

Esto no ocurre más que en un pueblo sin autoridades, y como suponemos que tales abusos no han de ser corregidos en la forma y con la energía que el caso requiere, nos condolemos de las molestias de que son víctimas los honrados vecinos de la calle de Imeldo Serís, y celebráramos que su denuncia sobre el particular sea mejor atendida que las hechas por nosotros.

Ascenso y traslado.—El vigilante de 2.ª clase D. Rafael Sanz, que prestaba servicio en esta Inspección, ha sido trasladado á la de Baleares con ascenso á vigilante de 1.ª clase.

Puerto.—La subasta del puerto de San Sebastián de la Gomera, se ha señalado para el día 3 del próximo mes de Julio.

El presupuesto asciende á 798.793'86 pesetas.

Militares.—Por R. O. se ha dispuesto que los jefes y oficiales del Ejército destinados de tránsito en las plazas donde residan, se presenten á los Comandantes generales.

Sucesos.—Se ha dado cuenta al Juzgado municipal de Tacoronte, de denuncia presentada en esta Inspección, por Manuel Martín, natural de la India inglesa, avecinado en esta Capital, calle de la Cruz Verde, número 12, de que encontrándose vendido en dicho pueblo, una colcha á un pasajero, se presentó un intérprete del Hotel Camacho, el cual agredió al denunciante, causándole una contusión en el ojo izquierdo, de la que fué curado en el Hospital civil.

—Al Juzgado municipal se ha dado cuenta de un escándalo promovido en el callejón de Olivera, á causa de que Rosario La Villera maltrató de palabra y obra á María Amaro Martín, rompiéndole las ropas y dándole un mordisco en la parte derecha de la cara.

—Esta mañana ha sido curado en el Hospital civil, Sebastián García Cabrera, natural de Fuerteventura, de 60 años de edad, de varias heridas en la mano derecha y frente, y quemaduras en la cara producidas por la explosión de un barrero, estando aquél trabajando en la finca de D. Pedro Pérez, en el barrio de Salamanca.

Las heridas han sido calificadas de pronóstico reservado.

Vino yodo-tánico fosfatado, del LABORATORIO MÜNERA, tónico, aperitivo y reconstituyente por excelencia.

Vejigas de manteca serrana, de 1 á 3 libras de peso, se acaban de recibir, como siempre de superior calidad, en EL DRAGO, Cruz Verde, 14.

El Japón.—En este acreditado establecimiento se ha recibido el surtido más extenso en Discos para Gramófonos, con trozos de las zarzuelas más notables, admirablemente impresionados.

EL JAPÓN, Pérez Galdós, 5.

Salvador C. Batista tiene el mejor surtido de sombreros. Fabrica cualquier forma. Precios sorprendentes por lo barato.

¡Here the Hatter you look!

GRAN OCASION

Se realizan á precios de costo todas las existencias del establecimiento

BAZAR TENERIFE

Alfonso XIII, 48

consistentes en artículos de fantasía propios para regalos. MUEBLES, JUGUETES, BISUTERÍA y un gran surtido de otros artículos, todo á precios baratísimos.

Alfonso XIII, número 48, al lado de la Intendencia Militar.

OBRA NUEVA

Luna Benamor

por V. Blasco Ibáñez

Se vende en la Imprenta García Cruz,

Solares

Se venden al contado y á plazos en la Cruz del Señor, frente al Pielato nuevo. Dará razón, en la misma, la señora viuda de Hidalgo.

Las adoraciones en el "Polo Norte"

La primera de la temporada. A adorar á los dios Baco y á Venus. Precios económicos. B-bidas heladas, Mantecados á 30 céntimos, con barquillos. Vinos de la Farola de Santa Ursula. Papas al condor.

DESPACHO PERMANENTE

No hay que salir á veranear cuando el calor os agobie.

Vayan al Polo Norte. La única parte fresca.

OBRAS

del Puerto de esta Capital

La empresa de estas obras solicita para sus talleres de reparación de maquinaria, dos maestros herreros ajustadores de torno y lima, y para el taller de confección de bloques un capataz mampostero inteligente y práctico para la confección de dichos bloques (prismas de hormigón).

Para informes y sueldos dirigirse a los contratistas La Roche, Lecuona y C.ª, Alfonso XIII, números 19 y 35. (20)

SOMBRERERIA

Teodoro Bolaños del Castillo
Plaza de la Constitución

Últimas novedades para caballeros y niños.
PRECIOS MÓDICOS

¡¡POR EL AMOR DE DIOS!! LEAN ESTO

La ginebra marca **GATO**, de Boord & Son, es la legítima y recomendamos a los consumidores eviten toda clase de imitaciones; fijándose bien en la firma de la casa, que es

BOORD & SON

Desconfiad de algunos vendedores que procuran sustituirla con calidades inferiores. Recordad siempre que la falsificación se practica, porque las calidades inferiores dan margen a utilidades exorbitantes. Ridiculizad las excusas de "no tenemos existencia" ó "es tan buena como la otra" y solicitarla donde la haya. Insistid en que se les sirva el **GATO** de Boord & Son y ningún otro.

Rehusen resueltamente las imitaciones.

Se venden

dos casas en La Laguna, calle del Remojo, números 22 y 24.

Un almacén de comestibles y varias casas en esta Capital. Se da razón, Consolación, 39. (a). (6)

Se venden

13 fincas, casi todas grandes, en la jurisdicción de Güítmar.

Dará razón Francisco Castro, Canales, 56.

Cognac REAL TESORO

Es el cognac más suave y aromático. Obtuvo grandes premios en las Exposiciones de Madrid y Zaragoza.

Pedido en cafés y tiendas de ultramarinos.
Agentes: Caulfield & Sons.

Se vende

una ciudadela en el callejón de San Telmo.

Razón: Serrano 36. (15a)

En el **BAZAR FRANCÉS** se alquila un espacioso salón, propio para escritorio.

Paja morisca

superior para PIENSOS.

De venta, Hijos de Ruiz de Artea.

Se alquila

en Tacoronte, una cómoda casa, con cinco habitaciones, en la calle del Calvario. Darán razón en el Correo de dicho pueblo. (15)

Se venden

dos casas de construcción moderna, sitas en solares de la finca de herederos de Hidalgo, frente a la Cuesta vieja, en esta población.

Razón, Santa Rosalía, 19.

LAGUNA

Se alquila la hermosa casa, con jardín, en la carretera de Tejina, donde llaman Pozo Cabildo, para la próxima estación veraniega.

Dirigirse para informes a la calle San Francisco de Paula, 6, en Santa Cruz de Tenerife.

Papel para

envolver

satinado, muy fuerte, mucho mayor que este Diario, en colores, más barato que el blanco de periódico, se vende en la Imprenta García Cruz.

LA ACTIVIDAD

Sociedad anónima de Crédito y Seguros

Domiciliada en Pamplona

Seguros de Vida, Mixtos, Rentas Vitalicias Inmediatas,

Seguros de Quintas, Seguros Dotalos é infantiles

EDIFICIOS PROPIEDAD: en Barcelona, Pamplona, Zaragoza y Alcañiz.

OFICINAS GENERALES: en el edificio propiedad de la Sociedad en Pamplona; calle de José Alonso, número 4.

Representante en esta isla, **JOSÉ ACUÑA**, calle de Ruiz de Padrón, número 1, Santa Cruz de Tenerife.

NORD-DEUTSCHE

Compañía de Seguros de Hamburgo

DEPARTAMENTO DE INCENDIOS

Fundada en 1857

Capital suscripto y Reservas: Ptas. 23.124.380

Esta compañía asegura en las más favorables condiciones contra siniestros causados por incendios, relámpago y explosión y ha cumplido las prescripciones de la nueva Ley de Seguros para operar en España.

Delegado General en España.—Sebastián Perdomo Espou.

Agentes generales: D. *Sebastián Perdomo*, Pilar 58.—D. *Angel Crosa*, Viera y Clavijo 48.

LA CURACIÓN DE LAS ENFERMEDADES DEL

Estómago

se consigue siempre con el

Elixir á la Ingluvina GIOL

Aprobado y recomendado por la M. I. Academia Médico-Farmacéutica de Barcelona

Este preparado, elaborado á base de un riquísimo Jerez, está indicado para la curación radical de las enfermedades del estómago é intestinos.

El **ELIXIR GIOL** es un digestivo completo; fortalece el estómago, facilita la digestión, corrige el vómito, diarrea y disenteria, calma los dolores y flatos, hace desaparecer la pesadez de estómago y la neuralgia, abre el apetito, regulariza las deposiciones, cura la fetidez de aliento, ataques biliosos y el estreñimiento, entona y fortifica á los convalecientes, corta los vómitos de las embarazadas y á la vez es un poderoso tónico muy conveniente en los casos de debilidad, anemia, etc.

En estos conceptos las eminencias médicas lo usan á diario obteniendo con su empleo resultados sorprendentes.

De venta en todas las farmacias y droguerías. Para pedidos al por mayor, dirigirse al Agente general y Depositario exclusivo en las Islas Canarias, **MANUEL SABATER**, Consolación número 41.

Limpieza, perfección y economía en el lavado de **ropas, cristales, maderas, vajilla, suelos, etc.**, se obtiene con el uso de la acreditada

LEJIA FENIX.

De venta Droguería de **Lorenzo Filpes.**

Hotel Tenerife

LAGUNA

Los dueños de este acreditado Hotel, que no perdonan medios de proporcionar el mayor confort posible á su numerosa clientela, acaban de contratar al mejor cocinero de la Provincia para encargarle de su afamada cocina, el cual ha comenzado ya á prestar servicios, causando la admiración de cuantos han podido apreciar su esmerado trabajo y buen gusto.

SERVICIO ESMERADO

Precios muy económicos.

Nicolás Debesa

Banca y Cambio

ALFONSO XIII, 64

Emite giros sobre todos los países.

Pagos telegráficos.

Cartas de crédito.

Descuentos y Cobros.

Cuentas corrientes.

Compra Cheques y Letras.

Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Perrier

Agua

mineral

natural



Agua

mineral

natural

Pedidla en hoteles y cafés.

Depositarios:

Caulfield & Sons.

IZQUIERDO & Co.

HABANA

Admiten consignaciones de productos de Canarias, asegurando los mejores precios del mercado. Hacen adelantos sobre las mismas.

Para informes á su agente exclusivo en las islas **Enrique Orive Riaño**, Las Palmas (Gran Canaria) y en esta Plaza el representante

Don Francisco Naveiras.

Bertoldo

Historia de la vida, hechos y astucias de **BERTOLDINO** y **CACASENO**. Precio, una peseta. En la Imprenta García Cruz.



Máquina de escribir

Agente: José Brosa Roger

SAN JOSÉ, 30, TENERIFE.

Vinos del país,

se venden á precios económicos, garantizando su pureza, en los almacenes de **Hijos de Ruiz de Artea**. (Muelle.)

Se vende ó alquila

una casa de dos pisos en Tacoronte, situada en la carretera y punto denominado los "Naranjeros"; tiene aljibe y huerta.

Darán razón en el correo del mismo pueblo. (m)

Lo más barato que se compra en el mundo, es la edición titulada **La Novela Moderna**. Publica tres tomos mensuales impresos en magnifico papel, con tipos claros y una preciosa portada en colores, y vale

40 céntimos.

Se han recibido los 5 primeros tomos, titulados:

EL HUESPED DE LA MEDIA NOCHE!

¡DESENMASCARADO!

LA CAJA DE DIAMANTES.

LA CASA DEL RINCON.

EL CLUB DE LOS LADRONES.

escritas por célebres autores ingleses, y traducidas al español por **Agustín Arana**.

Se venden en esta Capital en la **IMPRENTA GARCIA CRUZ**

llamarse una mala cabeza, la abrazó un día bailando, y recibió por toda respuesta una buena bofetada.

El señor cura quería mucho á Margot. Cuando había que citar un ejemplo, la ponía á ella. Hasta llegó á dispensarle un día el honor de nombrarla en pleno sermón y presentarla como modelo á sus ovejas. Si el progreso y las luces de nuestros tiempos no hubiesen suprimido la fiesta de las mayas, vieja y honrada costumbre de nuestros abuelos, Margot hubiese sido adornada con las rosas blancas, lo cual valía más que el sermón, pero los señores del 89 suprimieron muchas cosas. Margot sabía coser y bordar, y además había querido su padre que aprendiese á leer y á escribir, ortografía, algo de gramática y otro poco de geografía. Encargóse de su educación una religiosa carmelita. Así fué que Margot era el oráculo de la comarca, y que en cuanto despegaba los labios, todos se ponían con la boca abierta. Les decía que la tierra era redonda y se quedaban tan conformes. El domingo cuando bailaba en la pradera, formaban círculo á su alrededor, porque había tenido maestro de baile y su paso menudo era la maravilla de todos. En una palabra, había encontrado la manera de ser amada y admirada, cosa que parece algo difícil.

Ya sabe el lector que Margot era ahijada de la señora Doradour, y que ella fué quien le escribió sobre un magnifico papel, lleno de viñetas, la felicitación de año nuevo. Aquella carta que apenas tendria diez líneas, habia costado á la pequeña campesina muchas reflexiones y no poco trabajo, porque no era muy fuerte en literatura. Sea de ello lo que fuese, la Sra. Doradour, que siempre habia querido mucho á Margot y que la tenia por la muchacha más honrada del distrito, tomó la resolu-

mo la libertad de enviaros adjuntas unas morcillas, y os reítera su respetuosa consideración.

Vuestra humilde ahijada,

Margarita Piedeleu.

Después de leer esta carta la Sra. Doradour, la puso á su cabecera y mandó llamar otra vez al Sr. Després para dictarle su contestación. Nadie de la casa la supo; pero en cuanto salió la carta, la enferma pareció más tranquila, y pocos días después tan alegre y contenta como nunca se le habia visto.

El bueno de Piedeleu era beoceronés, esto es, natural de Beocia, donde habia pasado su vida y donde pensaba morir. Era un viejo y honrado colono de Honville, cerca de Chartres, cuyos terrenos pertenecian á la señora Doradour. No habia visto en toda su vida ni un bosque, ni una montaña, porque solo habia salido de la quinta para ir á la ciudad ó á sus alrededores, y sabido es que la Beocia es una inmensa llanura. Habia visto, es verdad, un rio, el Eure, que corria cerca de su casa. Respecto al mar, creía como el paraíso, esto es, pensaba que habia que llevarle á verlo; así es que para él no habia más que tres cosas dignas de admiración en el mundo; el campanario de Chartres, una chica guapa y un buen campo de trigo. Su erudición se limitaba á saber que hacia calor en verano y frio en el invierno, y que los granos se habian vendido á tanto en el último mercado. Pero cuando, al medio día, á la hora en que

ESTABLECIMIENTO

en Santa Cruz de Tenerife

37, CASTILLO, 37



Máquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser
Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MÁQUINAS PARA COSER
Todos los modelos á pesetas 2,50 semanales.—Pídase el catálogo ilustrado, que se da gratis

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.—Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc. ejecutados con la máquina Doméstica bobina central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Establecimientos en todas las principales poblaciones de España



ESTABLECIMIENTO

en Las Palmas

16, TORRES, 16



Línea de Vapores Fruteros

DE

OTTO THORESEN (CHRISTIANIA)

Servicio semanal directo entre los puertos de las Islas CANARIAS y LONDRES

SALIDAS DEL MES DE JUNIO

Día	3 Junio	el magnífico vapor	San Lucar
	10	"	Santiago
	17	"	Segovia
	24	"	San Lucar
	1 Julio	"	San Telmo

Estos vapores reúnen las mejores condiciones para llevar fruta, y efectuarán la descarga en el "Middleton Wharf" uno de los muelles mejor situados de Londres para la entrega de la fruta.

Para más informes dirigirse á las oficinas de **Otto Thoresen**, calle de la Marina, 3. Santa Cruz de Tenerife.

COMPANIA TRASATLANTICA (ANTES DE A. LOPEZ Y C.)

Servicio del mes de Mayo de 1909

Nombre de los vapores	Días de salida	Destinos
LEÓN XIII	9	Montevideo y Buenos Aires.
P. DE SATRÚSTEGUI	16	Cádiz, Barcelona.
MANUEL CALVO	18	Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Pto. Limón, Pto. Cabello, Sabanilla, Curazao y la Guayra, con trasbordo en la Habana para Veracruz.
M. L. VILLAVERDE	28	Santa Cruz de la Palma.
M. L. VILLAVERDE	1 Jul.	Cádiz, Barcelona.
M. L. VILLAVERDE	1 Jul.	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores á las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes, VIUDA E HIJOS DE JUAN LA-ROCHE.

OTTO THORESEN

Línea de vapores interinsulares

Servicio regular de cabotaje por los vapores SANCHO y SAN SEBASTIÁN

El vapor *Sancho*, de Santa Cruz de Tenerife á los diversos puertos de la costa Norte de esta isla

El vapor *San Sebastián*, de Santa Cruz de Tenerife directamente á Santa Cruz de la Palma, continuando su viaje á los Sáuces, Tazacorte y los diversos puertos de la Gomera.

Salidas de este puerto: el vapor *San Sebastián* los viernes y el *Sancho* los sábados por la noche, para regresar los jueves al amanecer.

Nuevos libros festivos y novelas, se hallan de venta en la Imp. García Cruz.

Diccionario universal Francés-Español.
Diccionario universal Español-Francés.
Precio: 12 pesetas.
Se vende en la Imprenta García Cruz.

ANGLO ARGENTINE LINE

El magnífico vapor inglés

Guardiana

de 6000 toneladas, llegará á Santa Cruz el 7 de Junio con destino á LONDRES

con bastante hueco disponible para frutos bajo y sobre cubierta.

Agentes, *The Tenerife Coaling Co.* Alfonso XIII, 84.

Vapores trasatlánticos

DE PINILLOS IZQUIERDO Y COMPAÑIA DE CADIZ

El magnífico vapor español

Miguel M. Pinillos

de 4000 toneladas, llegará á Santa Cruz el 16 de Junio de paso para la

HABANA

con comodidad disponible para pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, y hueco para carga.

Consignatario, D. Agustín Guimerá, casa de

Elder, Dempster y Co. Alfonso XIII, 84.

VELOX

Saldrá de este puerto todos los domingos á las 6 de la mañana, regresando los miércoles á la tarde.

Admite carga y pasajeros.

Para informes, *Miller, Wolfson y C.* Marina 3.

INDRA LINE

El magnífico vapor

Indralema

de 8000 toneladas llegará á Santa Cruz el 13 de Junio con destino á LONDRES

con bastante hueco disponible para frutos bajo y sobre cubierta.

Agentes, *The Tenerife Coaling Co.* Alfonso XIII, 84.

Oráculo de Napoleón

ó sea el libro de los destinos, el cual fué propiedad exclusiva del Emperador Napoleón; traducido de un antiguo manuscrito egipcio, encontrado el año 1801, por M. Sonnini, en una de las Reales Tumbas del Alto Egipto, cerca del monte Libico. — Nueva edición aumentada con la Zodiología, el Arte de decir la Buenaventura y otras curiosidades.

Precio: UNA peseta.

De venta: *Imprenta García Cruz*

La Teneduría de Libros al alcance de todos.—Precio, 2'50 Pesetas.

De venta: *Imprenta García Cruz.*



HAMILTON & Co.

LISTA de los vapores que saldrán de Santa Cruz de Tenerife para los puertos que á continuación se expresan. Estas fechas son aproximadas.

MES DE JUNIO

DESTINO	VAPOR	Día
Londres	Guelph (v. Palmas)	Junio 3
	Insizwa	4
	Marathon	5
	Galician	9
	Ruapehu	13
	Dunluce Castle (v. Pal.)	16
	Tokomaru	16
	Kia Ora	17
	Ingeli	19
	Rakaia	22
	Gascon	24
	Arawa	26
Goth	30	
Liverpool	Barbary	5
Cape Town y puertos del Sur de Africa hasta Delagoa Bay	Illovo	Junio 5
Ascensión y Santa Elena	Avondale Castle	10
	Dunluce Castle	24
Cape Town Hobart Wellington N. Z.	Athenic	Junio 3
	Kumara	10
	Otahi	11
	Tongariro	17
	Corinthic	Julio 1
Cape Town y Puertos de Australia	Moravian	Junio 14
Hamburgo	Jeannette Woermann (Ju.)	3
	Alexandra Woermann	5
	Eleonore Woermann	23
	Otavi	23
Puertos de la Costa Occidental de Africa.	Otto Woermann	Junio 2
	Linda Woermann	2
	Hans Woermann	4
	Lucie Woermann	17
	Henriette Woermann	22
Puertos del Rio de la Plata y Puertos de la Costa Occidental de la América del Sur Central y Norte hasta San Francisco.		
Varios		

El que desee encuadernar sus libros pronto y bien, acuda á la calle de San José, núm. 36.

PRINCE LINE

El magnífico y rápido vapor *Royal Prince*

de 6000 toneladas, llegará á Santa Cruz el 2 de Junio con destino á HAMBURGO

con hueco disponible para frutos.

Agentes, *The Tenerife Coaling Co.* Alfonso XIII, 48.

Elder, Dempster & Co.

El magnífico vapor correo inglés

Palma

de 4500 toneladas llegará á Santa Cruz el 5 de Junio con destino á LIVERPOOL

con hueco disponible para 1000 toneladas métricas en los entrepuentes y 1000 sobre cubierta.

Agentes, *Elder, Dempster Co* Alfonso XIII, 84.

El Progreso

Diario republicano autonomista

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Capital y pueblos de la Provincia, un mes 1'50 Ptas.

Península, trimestre 5' " "

Extranjero, semestre 12' " "

Número suelto, 10 céntimos.

Id. atrasado, 15 id.

TARIFA DE ANUNCIOS

Los anuncios se admiten en cualquier idioma.

En la primera plana, la línea sencilla de cuerpo 10 20 Cént.

En la segunda id. la id. id. 10 " "

En la tercera id. la id. id. 5 " "

En la cuarta id. la id. id. 3 " "

Si las inserciones son por más de un mes, se hacen rebajas proporcionales.

Se admiten abonos para anuncios permanentes con grandes descuentos.

Las esquelas mortuorias y de aniversario, en tamaño corriente, á 10 pesetas la primera inserción y á 8 la segunda.

Mitad de precio á los abonados. Edictos, comunicados y reclamos, desde 10 hasta 50 céntimos la línea sencilla de cuerpo 10.

Redacción y Administración, San José 36

TELÉFONO NÚM. 146.

El rey de la luz

Para las próximas fiestas de todos los pueblos de la isla, recomendamos á las juntas de festejos no determinen nada de alumbrado, sin antes consultar con el mecánico Luis de Puga Martínez, el que se compromete á satisfacer todos los gustos con sus APARATOS sistema Puga, con los cuales se obtiene una luz de gran potencia y con muy poco gasto, pudiendo ofrecer una variedad de aparatos en todas formas y en todos tamaños y á precios muy baratos. Así mismo ofrece CARBURO DE CALCIO de primera calidad, y Mecheros de todos tamaños.

No olvidar las señas,

Luis de Puga,

Taller de Mecánica, Cuatro caminos, Santa Cruz de Tenerife. (3)

Comerciantes Dueños de Fondas Clases Pasivas Caseros Capataces.

LEED que os interesa

Vales talonarios, en libros de 100.

Hojas principal y duplicada de las mercancías libres de derechos de Puertos Francos.

Relaciones declaratorias de mercancías sujetas al pago de derechos al Ayuntamiento.

Fés de vida.

Tarifas de los derechos que debe cobrar el Inspector de Sanidad.

Recibos de alquiler.

Tablas para averiguar el jornal que corresponde á los trabajadores, cualquiera que sea el número de días, medios días y cuartos de día que hayan trabajado.

Relaciones de jornales.

Recibos de Lotería.

De venta: IMPRENTA GARCÍA CRUZ, calle de San José, núm. 36.

IMPRENTA GARCÍA CRUZ, SAN JOSÉ 36

los labradores descansan, salía el buen hombre del portal de su casa para inspeccionar las mieses, daba gusto el ver su enorme estatura y sus anchas espaldas dibujándose sobre el horizonte. Parecía entonces como que los trigos se mantenían más erguidos y más orgullosos que de ordinario, y que la reja del arado brillase más. Al ver los mozos de labranza, recostados á la sombra y preparados para comer, se quitaba el sombrero respetuosamente, á la vez que engullían los enormes pedazos de pan y queso. Los bueyes rumiaban de una manera considerada y los caballos seguían bajo la mano del amo que los acariciaba las redondas ancas.

—Nuestro país es el granero de Francia, decía alguna vez el buen hombre, y después, inclinando la cabeza al marchar, miraba los alineados surcos y se perdía en aquella contemplación.

Su mujer le había dado nueve hijos, de los que ocho eran varones, y todos, si no tenían sus seis piés de estatura, no les faltaba mucho. Verdad que esta era la estatura de nuestro buen hombre, y que la mujer media cinco piés con cinco pulgadas, es decir, la mujer más alta de la comarca. Los ochos varones, fuertes como toros, terror y admiración de la aldea, obedecían como clavos á su padre. Eran, por decirlo así, los primeros y más celosos criados, y desempeñaban á la vez el oficio de carrteros, de labradores y de trilladores. Daba gusto ver á aquellos ocho grandullones, unas veces con los brazos arremangados, y la horca en la mano, baír la paja; otras, ir á misa los domingos cogidos del brazo, con su padre á la cabeza: otras, en fin, á la puesta del sol, y una vez terminado su trabajo, sentados alrededor de la larga mesa de la cocina repartirse la sopa y chocar brindando sus grandes vasos de antaño.

En medio de aquella familia de gigantes, había venido al mundo una niña, llena de salud, pero muy pequeña: era el hijo número nueve de la Sra. Piedeleu. Llevaba por nombre Margarita, y todos la llamaban Margot. Su cabeza no llegaba al codo de sus hermanos, y cuando su padre la abrazaba la levantaba siempre en alto y la colocaba sobre la mesa. La pequeña Margot tenía apenas diez y seis años; su nariz arremangada, su boca bien cortada con hermosos dientes y siempre sonriendo, su tez dorada por el sol, sus brazos redondeados y su talle rechoncho le daban el aspecto de la misma alegría; por eso era el encanto de su familia. Sentada en medio de sus hermanos, saltaba á la vista y la alegraba, como una amapola entre los trigos.

—No sé, á fé mía, decía el buen hombre, cómo se las ha arreglado mi mujer para darme esta criatura; es un regalo de la Providencia, y estoy seguro de que esta chiquitina será la dicha de toda mi vida.

Margot dirigía la casa, y la madre, aunque se mantenía fuerte, le había entregado su manejo, á fin de acostumbiarla en edad temprana al orden y la economía. Margot guardaba la ropa blanca y el vino, cuidaba de la vajilla, que no dejaba tocar á nadie, arreglaba la mesa, escanciaba los vasos, y cantaba la canción de los postres. Los criados de la casa le llamaban la señorita Margarita, porque tenía cierto aire de superioridad. Además, como dicen las pobres gentes, era buena como una santa. No quiero decir con ello que no fuese coqueta, pues era joven, bonita é hija de Eva. Pero que se hubiese atrevido cualquier joven de la comarca, aún de los más ricos, á estrecharle el cuerpo algo más de lo regular, y estoy seguro de que no habría salido muy bien librado. El hijo de un colono, llamado Jerry, que era lo que suele